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QUESTÃO 41
A respeito de custos da construção, manutenção e uso de edifícios, marque a alternativa CORRETA:

a) Em relação à construção, espaços e vedações são responsáveis por cerca de 75%, e equipamentos representam 25% dos custos.

b) Em relação à manutenção e ao uso, gastam-se cerca de 30 a 40% com equipamentos e instalações e de 60 a 70% com reparações e reposições de pinturas, cobertura, portas e janelas.

c) Em relação à construção, espaços e vedações são responsáveis por cerca de 25% e equipamentos representam 75% dos custos.

d) Em relação à manutenção e ao uso, gastam-se 50% com equipamentos e instalações e 50% com reparações e reposições de pinturas, cobertura, portas e janelas.

QUESTÃO 42
Sobre as participações no custo total do edifício, assinale o item de MAIOR custo:

a) Planos horizontais (parte horizontal da estrutura resistente, fundações, contrapisos, acabamentos horizontais).

b) Planos verticais (parte vertical da estrutura resistente, alvenaria e isolamento, acabamentos verticais, esquadria interna e externa).

c) Instalações em geral (sanitária, gás, elétrica, contra incêndio, elevadores, compactador de lixo).

d) Canteiro de obras e trabalhos preparatórios.

QUESTÃO 43
Observe, no desenho abaixo, as posições de colocação dos pilares em um edifício. No desenho "A", os pilares apresentam maior medida localizada no sentido da maior medida do prédio e, no desenho "B", a maior medida dos pilares está localizada no sentido da menor medida do prédio.
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Sobre a distribuição dos pilares, marque a alternativa CORRETA:

a) Quanto mais retangulares forem os pilares de um edifício, menor será o custo.

b) A situação "A" resulta em menor custo de construção, pois não precisa de contraventamento nos pilares, a não ser em edifícios mais altos.

c) A situação "B" resulta em menor custo de construção, pois apresenta rigidez transversal mais uniforme e a necessidade de contraventamento só aparece em edifícios mais altos.

d) Tanto a situação "A" como a situação "B", mesmo em edifícios médios, necessitam de contraventamentos semelhantes para resistirem à ação do vento. Assim, a posição dos pilares não interfere no custo da edificação.

QUESTÃO 44
Os desenhos abaixo representam a planta tipo de um edifício com 8 apartamentos por andar, sendo o modelo "A" com dois núcleos de circulação vertical e sem corredor, e o modelo "B" com um núcleo de circulação vertical e corredor central de distribuição horizontal.


Considerando edifícios de 8 a 12 andares, assinale a alternativa CORRETA:

a) A situação de menor custo é a "B", e quanto maior o número de quartos por apartamento, maior a economia.

b) A situação de menor custo é a "A", e quanto maior o número de quartos por apartamento, maior a economia.

c) A situação de menor custo é a "B", independente do número de quartos por apartamento.

d) Os custos dos modelos "A" e "B" são equivalentes e independentes do número de quartos por apartamento.

QUESTÃO 45
Avaliando a ação dos raios solares sobre superfícies, selecione abaixo a que apresenta maior reflexão da luz solar incidente:

a) Asfalto

b) Área urbana

c) Areia seca

d) Terreno úmido

QUESTÃO 46
Sobre  a  relação  entre  tipos  de  edificação  e  os climas, marque a afirmativa INCORRETA:

a) Nos climas secos, deve-se evitar a penetração dos ventos nos interiores, pois eles aliviam pouco o calor e trazem pó.

b) Nos climas quentes e úmidos, o movimento do ar é uma forma de amenização da temperatura, devendo ser promovida a penetração dos ventos nas edificações.

c) Nos climas quentes e úmidos, a disponibilidade de luz natural direta é menor em relação aos climas secos, mas a radiação termo-luminosa indireta é importante.

d) Nos climas secos, é indicada a construção de grandes aberturas, e a opção por envolventes leves para as edificações.

QUESTÃO 47
A respeito do escoramento e de formas no concreto armado, marque a afirmativa INCORRETA:

a) É importante colocar as tábuas das formas com o lado do cerne (coração da madeira) voltado para o exterior das formas, de modo a evitar que as juntas se abram quando as tábuas empenam por umidade ou exposição ao Sol.

b) Na parte inferior dos pilares, a distância entre as gravatas deve ser de 30 a 40 cm.

c) A distância máxima entre gravatas no escoramento de vigas e lajes deve ser de 0,6 a 0,8m.

d) A distância máxima entre pontaletes para escoramento das vigas e mestras das lajes deve ser de 0,8 a 1,0m.

QUESTÃO 48
Discutindo a questão das armaduras, tendo em vista o concreto armado, marque a opção INCORRETA:

a) Nas vigas, os espaçamento entre os estribos não deve ser maior do que a metade da largura da viga.

b) Nos pilares, o espaçamento entre as barras longitudinais (verticais) não pode ser maior do que a menor dimensão externa do pilar, e nunca maior do que 30cm.

c) Nas paredes, a armadura de distribuição não deve ser maior do que 33 cm.

d) Nos pilares, o espaçamento entre as barras longitudinais (verticais) pode chegar a até 60 cm.

QUESTÃO 49
Avaliando a questão dos prazos para retirada de formas e escoramentos do concreto, sem o uso de aditivos especiais, incorporadores de ar, ou de cimento de alta resistência inicial, marque a afirmativa INCORRETA:

a) A desforma das faces inferiores, deixando algumas escoras, deve ser feita somente após 14 dias.

b) A desforma total, incluindo arcos e vigas com vão maior de 10 metros, só pode ser feita a partir do 28o. dia.

c) A desforma de vigas e arcos com vão maior de 10 metros pode ser feita com 14 dias.

d) A desforma das faces laterais pode ser feita com 3 dias.

QUESTÃO 50
Para evitar o fissuramento do concreto, assinale o procedimento que NÃO é indicado:

a) Adotar o menor teor de água possível.

b) Usar agregado com o menor tamanho possível.

c) Lançar o concreto com calma, sem pressa.

d) Não usar o vibrador para "correr" o concreto, mas somente para adensá-lo em posição vertical.

QUESTÃO 51
Em relação à execução de alvenarias, marque a afirmativa INCORRETA:

a) No assentamento de alvenarias, deve ser empregada argamassa de cimento e areia 1:3.

b) A última fiada da parede deve ser executada somente depois do assentamento da parede, ou seja, aproximadamente após uma semana.

c) Para a execução do revestimento, a alvenaria de qualquer tipo deve ser umedecida.

d) As alvenarias de tijolos prensados ou furados, de blocos de concreto e as superfícies de concreto armado devem receber um chapisco de cimento e areia para a execução do revestimento.

QUESTÃO 52
Em relação a acabamentos, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) Nos rebocos em interiores, nunca deve ser utilizado o cimento para não prejudicar a pintura. Usa-se argamassa pronta.

b) O reboco é uma massa fina, e o emboço é uma massa grossa.

c) Primeiro é executado o emboço e, depois, o reboco.

d) O emboço é uma massa grossa, na qual  se usa argamassa pronta e se evita o cimento.

QUESTÃO 53
Sobre as atribuições profissionais das diferentes modalidades inscritas no CREA - Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia, marque a alternativa CORRETA:

a) São de competência exclusiva do Engenheiro Arquiteto ou Arquiteto o estudo, projeto, direção, fiscalização e construção das obras que tenham caráter essencialmente artístico ou monumental.

b) São de competência exclusiva do Engenheiro Arquiteto ou Arquiteto, ou do Urbanista o projeto, direção e fiscalização dos serviços de urbanismo.

c) São da competência exclusiva do Engenheiro Civil os trabalhos topográficos e geodésicos.

d) São de competência exclusiva do Urbanista as atividades relativas a levantamentos para desenvolvimento de traçados de cidades.

QUESTÃO 54
Sobre os direitos de autoria de um plano ou projeto e engenharia, arquitetura ou agronomia, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) As alterações do projeto ou plano original só poderão ser feitas pelo profissional que o tenha elaborado. Estando impedido ou recusando-se o autor do projeto ou plano original a prestar sua colaboração profissional, comprovada a solicitação, as alterações ou modificações poderão ser feitas por outro profissional habilitado.

b) Ao autor do projeto é assegurado o direito de acompanhar a execução da obra, de modo a garantir a sua realização, de acordo com as condições, especificações e demais pormenores técnicos nele estabelecidos.

c) Quando a concepção geral que caracteriza um plano ou projeto for elaborada em conjunto por profissionais legalmente habilitados, um autor é considerado o responsável legal, com os direitos e deveres correspondentes, e os outros serão considerados colaboradores.

d) Sempre que o autor do projeto convocar, para o desempenho do seu encargo, o concurso de profissionais da organização de profissionais, especializados e legalmente habilitados, serão estes havidos como co-responsáveis na parte que lhes diga respeito.

QUESTÃO 55
Sobre a Lei Federal 6766, de 1979, que dispõe sobre o parcelamento do uso do solo urbano, marque a afirmativa INCORRETA:

a) É sempre permitida a ocupação em terrenos com declividade inferior a 47%, salvo em áreas alagadiças, sujeitas a inundação, ou aterradas com material nocivo à saúde e sem prévio saneamento. Acima deste valor, a área é considerada non aedificandi. 

b) É proibida a ocupação em terrenos alagadiços ou sujeitos a inundações.

c) São consideradas áreas non aedificandi as faixas de domínio de águas intermitentes.

d) São consideradas áreas non aedificandi as faixas de domínio de rios permanentes.

QUESTÃO 56
O que significa o conceito de "legibilidade" em um projeto arquitetônico?

a) No projeto, a iluminação deve ser cuidadosamente trabalhada, de modo a garantir efeitos cênicos.

b) No projeto, os espaços devem ser organizados de tal forma que as pessoas possam facilmente compreender seu padrão e sua organização.

c) Os componentes de um projeto devem ser trabalhados de modo a promover a interação entre os usuários e, conseqüentemente, gerarem laços comunitários.

d) Está relacionado à correta aplicação de normas técnicas, entre as quais a iluminação, ventilação e acústica.

QUESTÃO 57
Sobre os estudos do comportamento do usuário no espaço, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A "antropometria" estuda as proporções e dimensões do corpo humano e suas outras características fisiológicas e habilidades relativas a diversas atividades humanas em microambientes.

b) A antropometria aplicada é chamada de "ergometria" e se prende a fatores como dimensões e alturas para o desenvolvimento de diversas atividades, e as dimensões críticas em projetos de microelementos.

c) A "proxêmica" é o estudo do comportamento espacial de usuários na interação cara-a-cara: distâncias e posições convenientes para diferentes tipos de atividade.

d) O sentido de "territorialidade" é semelhante ao de "espaço pessoal", pois se refere a uma zona protetora pessoal, não compartilhada com os outros. O não respeito a essas dimensões pode gerar ansiedade ou esgotamento.

QUESTÃO 58
Sobre a questão da acústica em projetos arquitetônicos, marque a afirmativa INCORRETA:

a) Em relação ao comportamento das ondas de som, o ângulo de incidência é igual ao ângulo de reflexão.

b) Sons de um dado comprimento de onda refletem de obstáculos iguais ou maiores do que seu comprimento de onda. Assim, uma superfície, por exemplo, de um metro, refletirá sons que tenham um comprimento de onda igual ou menor que um metro, e os sons de comprimento de onda maior ignorarão esta parede e passarão sem perturbação.

c) As ondas sonoras podem ser consideradas como viajando helicoidalmente, enquanto se afastam esfericamente de sua fonte. 

d) As ondas sonoras se refletem, se focalizam, se espalham, são absorvidas e são transmitidas de maneira praticamente semelhantes às das ondas de luz. No contexto arquitetônico, o comportamento da luz e do som são análogos.

QUESTÃO 59
Em  relação  ao  conforto  térmico  dos  edifícios,  marque  a  afirmativa      INCORRETA:

a) Quanto à membrana do edifício, uma geometria curva é a mais indicada em região árida e seca.

b) Uma regra básica da ventilação natural é que, sem saída, não há fluxo de ar. Deve-se promover a ventilação cruzada. A velocidade do ar aumenta quando a entrada for menor do que a saída. 

c) Nas regiões de clima quente e úmido, deve-se promover áreas sombreadas e de entrada de ar nas partes inferiores do edifício, e aberturas nas partes superiores, provocando o "efeito chaminé". 

d) Quanto à membrana do edifício, uma superfície curva aumenta a radiação de luz solar incidente, aquecendo todo o ambiente do entorno.

QUESTÃO 60
Sobre a rede de canalização e o sistema de coleta e descarga de efluentes, marque a afirmativa INCORRETA:

a) Os sistema de descarga compreende duas redes distintas de canalizações, com canos longos e diretos, sem interrupções e verticais: uma leva o efluente para baixo e para fora do edifício, e a outra sobe e perfura o teto para alcançar o ar livre.

b) O objetivo das aberturas para o ar em sistemas de coleta descarga é a de promover o sifão, ou seja, que todo o selo de água seja levado embora.

c) Nos sistemas de coleta e descarga, não há válvulas para controlar a direção do fluxo.

d) Todo sistema de coletas e descarga deve ter aberturas para o ar.

ATENÇÃO

COM SUA ESCRITA HABITUAL, TRANSCREVA, PARA O ESPAÇO RESERVADO PELA COMISSÃO, NA FOLHA DE RESPOSTA, A SEGUINTE FRASE:

“Conquanto estivéssemos cansados, nosso pai não permitia que fôssemos dormir sem que avaliássemos nosso dia.”
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